Моя прабабушка – труженица тыла

Сивушкина Дарья, ученица 9 класса МБОУ «Курасовская СОШ»

Ежегодно мы отмечаем очередную годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Этот значимый праздник для каждого россиянина дань памяти и глубокого уважения людям старшего поколения, всем, кто героически, самоотверженно приближал долгожданный День Победы.

Как и вся страна, курасовцы с первых дней войны с фашизмом встали на защиту нашей Родины. На фронтах Великой Отечественной войны бойцы отчаянно сражались, чтобы победить врага, а мирные жители помогали фронту своим трудом в тылу, вносили свою лепту в летопись Победы, кто как мог.

Труженики тыла... На их долю выпало очень много лишений и трудностей.

Моя прабабушка Дуракова Лидия Андреевна тоже являлась труженицей тыла, строителем железной дороги «Старый Оскол – Ржава».

Прабабушка родилась в селе Курасовка Ивнянского района Белгородской области в 1927 году. В семье, где было пятеро детей, она была старшим ребёнком. Когда началась Великая Отечественная война, ей было 14 лет.

Прабабушка в подробностях вспоминала, как началась мобилизация на фронт, как вручили её отцу повестку: «Одну принесли домой, другую вручили в военкомате (он при военкомате работал сапожником). Вечером в дом пришли попрощаться с ним друзья, соседи. Навсегда запомнился мне его голос и песня, которую он пел в

этот вечер «Последний нынешний денёчек гуляю с вами я, друзья». Наутро всей семьёй пошли в Ивню к военкомату, на руках он нёс самую маленькую дочку Нину, ей не было тогда ещё годика. Больше мы его не видели, не получили даже ни одного письма, только в 1947 году отдали извещение, что пропал без вести в октябре 1941 года, через месяц после мобилизации». Ему было всего 35 лет. Семья осталась без кормильца. Большая часть забот о младших легла на плечи 14-летней Лиды.

В 1943 году на земле Белгородской разгорелось знаменитое сражение, которое вошло в историю под названием «Курская дуга» и завершилось победой советских войск над фашистскими захватчиками, в которой, хоть и малая доля, но всё же есть и заслуга моей прабабушки.

Гитлеровское командование, потерпев сокрушительное поражение в районе Сталинграда, испытав ряд неудач на других фронтах, решило во что бы то ни стало взять реванш. Верховное Главнокомандование Советской Армии безошибочно определило, на каком из участков фронта гитлеровцы предпримут новое наступление: это был район между Курском и Орлом, так называемая Курская дуга. Наши войска начали усиленно готовиться к предстоящей битве. Чтобы обеспечить бесперебойный подвоз боевой техники, боеприпасов и всего другого, необходимого фронту, по решению Государственного Комитета Обороны СССР от 8 июня 1943 года было решено в самый короткий срок проложить железнодорожный 95-километровый Старый Оскол – Ржава. К строительству этой дороги решено было привлечь близлежащих районов. OT Ивнянского района население первоначально было мобилизовано 707 человек. В числе мобилизованных была и моя прабабушка.

Благодаря самоотверженному труду строителей, 95километровая дорога была проложена всего за 32 дня, вместо 60, на месяц раньше намеченного срока. Первые пробные поезда пошли по ней 18 июля 1943 года, а 20 июля дорога полностью вступила в действие и сыграла важную роль в снабжении советских войск.

Прошло много лет, но трудовой подвиг наших земляков, оказавших помощь фронту на Курской дуге, живет в памяти людей.

Прабабушка вспоминала, как они молодые, полуголодные, плохо одетые девчонки, у которых из подручных средств были только носилки, лопаты и тачки, с кровавыми мозолями на ладонях, со сбитыми коленями, укладывали в насыпь сотни тысяч кубометров земли. И откуда только силы брались... Отработав день, выходили в ночную смену. Спали на земляном полу, подстелив соломы или веток. А немцы обстреливали из пулемётов, бомбили. От бомбёжек прятались за насыпью. Но девушки работали, не жаловались, даже гордились тем, что и они причастны к разгрому врага. Они перенесли на своих хрупких плечах тонны земли и щебёнки, изо всех сил помогая приблизить День Победы. Трудолюбивая моя прабабушка была отличным организатором и в работе, и в веселье. Она очень хорошо пела и танцевала и, несмотря на страшную усталость, страх от вражеских бомбежек, всегда находила время повеселиться и увлекала за собой других.

Из её воспоминаний меня очень поразил такой поступок: наши солдаты угостили прабабушку конфетой «ириской», которую она, голодная, берегла целый месяц, чтобы, вернувшись домой, порадовать лакомством свою младшенькую трехлетнюю сестренку. Это говорит о её заботе и доброй.

После освобождения нашего края от немцев нужно было поднимать разрушенное хозяйство. Старики, женщины работали круглосуточно на току, в поле, перевозя на лошадях и быках в райцентр выращенный хлеб. А ночью им нужно было выполнять домашние дела.

В хозяйстве была корова, поросёнок, куры, имелся огород. Работы было много. Младшие братья подросли, стали помогали по хозяйству, да и в поле работали наравне со взрослыми. ... Собирали колоски, лепешки пекли, в которые добавляли лебеду, из травы суп варили. Прабабушка Лида работала на торфоразработках, где людей кормили и ещё давали с собой пайку кукурузного хлеба и яичный порошок в зависимости от выполненной нормы, а норму она всегда выполняла двойную, несмотря на то, что работа была тяжёлая. Резали торф, возили сырые глыбы на тачках на сухое место и складывали в клети для просушки. Есть хотелось постоянно, но тот кусочек хлеба, который выдавали, прабабушка несла домой для младших. Она вспоминала: «Я всю дорогу нюхаю хлебушек, лижу его языком, но не отщипну и крошечки, потому что дома меня с хлебушком ждут три младших брата и сестра». Все работали из последних сил – так нужно было для Родины, для Победы, ведь на фронте было куда труднее. Они всегда помнили об отцах, братьях, что сражались в боях за Родину и считали, что в тылу тоже помогают приближать Победу.

Закончилась война. Прабабушка летом продолжала работать на заготовке торфа, вывозила на тачке по шесть тысяч штук и укладывала в штабеля, а с сентября месяца трудилась на Ивнянском сахарном заводе имени Ленина. На работу ходила пешком в лаптях, часов тогда не было. Боясь опоздать к началу смены, приходилось выходить из дома среди ночи, потому что завод находился в шести километрах от дома. На заводе она по крутым ступенькам на носилках выносила от печей шлак (перегоревший уголь). На всю жизнь осталась у неё на плече большая отметина от той работы — сильнейший ожог от дверки печи.

За добросовестный труд руководство завода наградило её парой новеньких резиновых галош, отрезом ситца на платье.

Несмотря на тяжелую работу, прабабушка никогда не унывала.

Она была всегда весёлой, любила шутить, слыла задорной певуньей и плясуньей. Общительная, она имела много подруг, легко сходилась с людьми даже из соседних сёл. Она любила людей, в каждом находила хорошую чёрточку.

Потом прабабушка Лида вышла замуж и перешла работать дояркой в колхоз. И пусть она не имела высоких наград за свой труд, но трудилась всегда добросовестно, с полной отдачей.

Лидия Андреевна родила и воспитала пятерых детей, которые добросовестно трудятся в различных сферах нашей родной Белгородчины, у неё 10 внуков и 12 правнуков. Жизнь она прожила нелёгкую, но всегда была жизнерадостной, доброй, приветливой, постоянно в трудах и заботах о детях, внуках, правнуках. Я часто вспоминаю, как она готовила старинные вкусности: соломать, галушки, кулебяку.

В возрасте 90 лет прабабушка Лида ушла из жизни. Я всегда ее буду помнить, улыбчивую, добрую, с ясными, лучистыми глазами, великую труженицу.